

18年苦心经营种出200亩花田200余种寒地芍药 主持人辞职回乡当“花农” 递出龙江“芬芳名片”不一般

□实习生 刘梦琦 本报记者 王晓

“快七夕情人节了，大家都加把劲儿，把咱最好的花送到市场上。”站在地头，51岁的毛兴东拍着手，对正在花田里工作的村民说。曾经当主持人手握话筒15年，之后在田间地头躬耕18年的毛兴东，在一次次迷茫彷徨后，最终有了自己的目标——“南有洛阳牡丹，北有宾州芍药”。

曾在电台当主持人 毅然辞职回乡创业

清晨，走进宾县经建乡头道村大毛屯，站在花田间，眼前是一片五颜六色的芍药花，缕缕花香沁人心脾。

“真舒服，让人有一种心旷神怡的感觉。”记者问毛兴东，“当初，你是不是就为了这种感觉才回来的？”

“你猜呢？”毛兴东笑了。

“在我读书的时候，考上一所大学，有一个城市户口，有一份体面的工作，是那时候所有农村孩子的梦想。”

1996年，毛兴东从哈尔滨某大学播音专业毕业后，顺利应聘到一家电台当主持人。15年，顺风顺水的日子过久了，毛兴东的心里有些许的不平静。当他回老家探望爸妈时，看着日渐衰老的父母，看到村子里年轻人越来越少，这种不平静越来越强烈。

人，总是要给自己一个挑战。告别了顺风顺水的日子，毛兴东想创一番自己的事业。

怎么创业？“咱自小就生长在农村，自然对土地有着特殊的情感，最熟悉的也是土地了。”毛兴东决定回乡创业。

不种玉米和大豆 种芍药首先要过低温关

有了创业想法，毛兴东开始考察能发展的项目。

“种什么呢？”

“玉米和大豆？”

毛兴东心里盘算着……

在宾县，玉米和大豆是几十年不变的传统作物。“可是，大豆只能一年一耕，产



毛兴东培育寒地芍药品种。

量不高对土地质量的要求却很高，能不能在植物中遴选出一种作为黑龙江主产的寒地经济作物呢？”经过一番考察挑选，毛兴东想到了芍药。

毛兴东说：“芍药花开遍野，想一想那个画面都觉得很美。”想起来容易做起来难。哈尔滨地处寒冷地区，关内的芍药无法大规模种植，而本地山里的野芍药品种单一、产量很低。

漫长的冬季低温对于种植芍药是必过的难关，只能种植适应当地气候和土壤等自然条件的品种。

“既然没有现成的品种，那我就自己培育。”看起来文质彬彬的毛兴东，身上有一股闯劲儿。

自己育种成“土专家” 填补寒地芍药种群空白

2004年起，毛兴东选取宾县当地的野生芍药为母本，引进外省较具观赏性的芍药，然后让各种芍药反复进行自然杂交。为了掌握各种芍药的习性，从每年3月开始到11月份上冻，毛兴东几乎每天都在地里，进行芍药苗的移栽、种植、分类、登记、谱系调查等。

他买了很多芍药栽培的书籍，在网络上下载各种有关芍药的资料，还向省内外专家咨询、请教。渐渐地，毛兴东成了芍药栽培的“土专家”。

2010年秋季的一天，毛兴东雇人把小苗圃里可栽种100亩的芍药幼苗起出来，准备移栽到花卉基地中去。中午回家吃饭时，他被自家的狗给咬伤了。由于创口很大，毛兴东不得不住院缝合伤口。毛兴东在医院

治病时，一位受雇村民开着农用车将一辆路过村子的吉普车撞了。养伤和处理交通事故，耽误了芍药苗的移栽，2万株芍药苗干枯而死。芍药苗损失加上交通事故赔偿，让毛兴东损失了20多万元。

一出院，毛兴东就直奔小苗圃，把没有枯死的芍药苗移栽进花卉基地里，这下，可栽种面积缩小为10亩。

2011年冬天，哈尔滨迎来极寒天气。省内其他种植园里的几万株芍药几乎灭绝，可毛家芍药园的芍药竟然一株也没被冻死。省植物园的一位芍药牡丹专家听说后，特意到毛家花卉基地查看，看后激动地对毛兴东说：“你培育的芍药，填补了国内尤其是黑龙江省规模种植寒地芍药种群的空白。”

历经坎坷的毛兴东终于盼来了遍地开花。他培育出耐寒芍药品种200多个，并有红、白、黑、蓝、粉、黄、紫和复色8个色系，花型也从当初的观赏性较差的单瓣型发展成冠、金环、绣球和台阁等9种花型。

毛兴东把自己的芍药苗搬到了网上销售，注册了微商，开通了博客，还建立了网络销售群。通过网络，毛兴东的芍药苗挺进了吉、辽、鲁、豫等地的市场，还吸引来了一位俄罗斯农场主。

组队打造“芬芳名片” 产品远销俄罗斯

2017年3月，毛兴东通过国家组织的新型职业农民培训宣讲自己的创业经历，很多人看到了种植芍药的未来。几名和他一样在农村扎根的70后深受触动，组成了12人的农民创业团队，在当年还举办了芍药赏花会，吸引了25000余人前来参观，拉动当地旅游收入200多万元。

如今，毛兴东带领12户农民成立了



中草药种植合作社。全屯村民在自家的庭院里试种起毛兴东培育的芍药，为到村里游玩赏花的游客提供吃住行一体的农家乐旅游休闲场地。

经建乡党委政府为支持产业发展，积极协调有关部门争取资金，进行乡村美化、绿化，为大毛家屯修筑了水泥路面和小型广场，方便游客停车。

说起自家的芍药，毛兴东像夸奖自家孩子一样，满脸自豪：“咱北方芍药更艳丽硕大，抗病性更强，药材的有效含量更高，种子含油量更高，现在这些新品种的培育也相继完成，结束了东北黑土没有本土芍药品种的历史。”

经过18年的努力，毛兴东在家乡宾县经建乡大毛家屯建成的毛家芍药园，种植面积已经发展为200多亩，是东北唯一的寒地芍药杂交育种和销售基地，以及黑龙江省唯一的乡村芍药观赏园。目前，芍药园中共有8个色系、10个香型、12个花型、200多个品种的寒地芍药。花苗、鲜切花、药材等主要产品除在当地销售外，还远销俄罗斯。今年6月，毛兴东组织的哈尔滨市第三届宾州毛家芍药园芍药节通过网上直播的形式与爱花人见面。宾州毛家寒地芍药已成为哈尔滨宾县一张芬芳的名片。

“我的目标是‘南有洛阳牡丹，北有宾州芍药’，把芍药发展成宾县支柱产业去推广和发展，在乡村旅游方面继续有所突破。”毛兴东有着更长远的规划。

公示

本人杨国红，身份证号为：230102197109305864。现为位于香坊区电碳厂周边棚改项目征收范围内的一处房屋主张权利人，房屋号A2-63，房屋建筑面积27.5平方米，该房屋为本人所有，房屋权属无争议。如本人承诺与事实不符，因该房屋产生任何纠纷由本人承担一切法律责任。

公示期为三天（2022年7月26日至2022年7月28日），如有异议，请自本公告之日起三日内，将异议书面材料送达哈尔滨市香坊区房屋征收事务中心。

异议书面材料送达地址：哈尔滨市香坊区房屋征收事务中心，香坊区旭东街55-7号，联系电话：0451-82103831。

公告

我公司已于2019年5月21日与哈尔滨市道外区人民政府房屋征收办公室就道外区“1.2”火灾191户居民房屋损害赔偿所获得债权转让达成一致，从双方签订协议之日起我公司享有上述191户受灾居民房屋的全部债权、利息、为债权设定的抵押和担保权益以及向责任人追偿的权利。因疫情影响，我公司目前尚未通过法律途径行使追偿的权利。在此向责任人再次公告，望责任人主动与我公司联系赔偿事宜。特此公告。

哈尔滨鼎祥房地产开发有限公司
2022年7月26日